

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AGENCIAS  
En cuarta plana. 5 cént. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclames y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 9 de Enero de 1904

NÚM. 929

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

## FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA BISLERI

Es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á **ALFREDO ROLANDO** Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA

## CONTRASTES

Con este título publica la «Correspondencia de España» un notable artículo del cual extractamos los párrafos siguientes; convencidos de que nuestros lectores los leerán con gusto en estos momentos en que la opinión está caldeada con motivo del nombramiento del nuevo arzobispo de Valencia:

«Contrasta con lo que del padre

Nozaleda se ha contado estos días, la actitud patriótica en que don Pedro Nacarino Bravo se colocó con respecto á los norteamericanos cuando éstos entraron en Santiago de Cuba.

El Sr. Nacarino era entonces presidente de aquella Audiencia, y se negó en absoluto á continuar desempeñando sus funciones, después de haber entrado los invasores.

Las amenazas del general Sahffter fueron contestadas gallardamente por el Sr. Nacarino, el cual hizo saber á dicho general que para él no había más leyes que las españolas, y que la justicia no podía administrarla más que en nombre de su rey.

—¿No sabe usted que puedo mandarlo fusilar?—le dijo el general.

Y el digno magistrado contestó:

—Ese es acaso su deber. Cúmplalo usted, como yo he cumplido el mío.

El que entonces se expresaba de ese modo volvió á España y fué destinado á un Juzgado municipal. Ahora ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Madrid, y su decreto, llevado á la misma combinación que el del P. Nozaleda, ha pasado inadvertido.

Otro caso digno de honrosa recordación es el ejemplo del virtuoso sacerdote D. Calixto Hernández y Hernando, hoy canónigo de Jaén, por méritos parroquiales y condecorado merecidamente con la cruz de Beneficencia.

El auto definitivo del expediente de méritos y servicios extraordinarios y actos heroicos llevados á cabo en bien de la Patria y de la Iglesia por el canónigo Hernández, cuando era vicario foráneo de Guanajay (Habana), es un admirable documentó.

En los resultandos de ese expediente consta, con el testimonio de varios generales y oficiales del ejército, que durante la última guerra de Cuba D. Calixto Hernández prestó señalados y extraordinarios servicios durante la epidemia variolosa que azotó á Guanajay, desde el año 96 al 98, cuidando y asistiendo, con exposición á su vida á todos los invalidos, y proporcionando alimentación y medicinas de su bolsillo particular á los enfermos pobres.

También consta que D. Calixto Hernández dió pruebas elocuentes de inagotable caridad, era

ayudando á recoger los cadáveres que se hallaban diseminados por el campo y dándoles sepultura aplicándoles sufragios gratuitamente, ora bautizando, casando y enterrando sin estipendio alguno á sus feligreses pobres y ayudando á enterrar á los oficiales y soldados que murieron en Guanajay, renunciando además al sueldo que le correspondía como capellán de la primera división del primer cuerpo de ejército de la isla de Cuba.

Ejemplos como el del Sr. Nacarino y el del P. Hernández conviene recordarlos en este momento, porque consuelan de desagradables censuras y porque demuestran que la actitud de la prensa y de la opinión en ciertos asuntos no son el «sonajero» que se pone el Sr. Maura, pues cuando los nombramientos ó distinciones son acertados, la prensa y la opinión, de acuerdo, saben alabar y enaltecer á quienes los han marcado.

## LA FERIA DE TERUEL

AL COMERCIO

Si se quiere que los festejos con que se ha de formar el programa de nuestra feria tengan atractivo bastantes para que asistan muchos forasteros, se ha de contar con dos elementos principales: tiempo y dinero.

El genio no falta en esta ciudad, y además están las iniciativas que sin duda ninguna aportarían los que no siendo de esta tierra, viven aquí por razón de sus cargos y empleos. Y que no me vengan algunos que quieren poco á Teruel, á pesar de haber nacido en él, diciendo, que los forasteros no lo quieren porque señalan los defectos de que adolece algunos servicios, tanto ordinarios como extraordinarios, porque les diré que no es verdad, y lo demostraré con pruebas.

Hecha esta pequeña digresión contestativa:

El Ayuntamiento de esta ciudad, es sin duda ninguna, uno de los que menos gavelas impone al comercio, y por ese motivo sus presupuestos son pobres. Este año debe encontrarse mejor de fondos, porque el pasado se consignó una cantidad para la creación de una banda municipal de música, y como no se ha creado, debe disponer de esa cantidad que junto con las dos, ó tres mil pesetas que vendría á gastar en los festejos de pasadas ferias, ascenderá próximamente á unas seis mil pesetas en números redondos.

Eso no es bastante, y por eso me dirijo al comercio todo de Teruel, en particular al de ultramarinos, carniceros, fonderos, posadas, casas de huéspedes, tabernas, café, tejidos y compañía del ferrocarril, para que ya que con

motivo de la feria, en cinco días que dura ésta recaudan más que en un mes en época normal, esfojen los cordones de la bolsa y presten su concurso, que debe ser poderoso en metálico, ya que el beneficio, como es sabido, para todos es en general y para el comercio muy particularmente, como que para él se hacen las ferias en todas partes.

Una vez que se haga la recaudación, que debe ser pronto, entonces tendrá derecho el comercio á que en la junta de feria tenga cabida su representación, pero esto será para tratarlo otro día.

Al Ayuntamiento corresponde tomar la iniciativa para no perder tiempo.

E. C.

INSTANTANEA

## NEVANDO

Todo estaba cubierto de espesa capa de nieve; las pequeñas y blancas partículas caían sin cesar, agitadas en el espacio por furiosa ventisca que las hacía azotar sin compasión el rostro de los que se atrevían á salir de sus moradas en aquella hora; los esqueléticos arbustos chocaban al impulso del vendabal, y sacudían su matizado níveo al par que semejaban fantástica danza, y en el rumor del choque y el silbido del huracán, parecían escucharse gemidos de dolor, ayes de víctimas sacrificadas al brutal deseo de un titán....

Miraba yo el espectáculo tras las vidrieras de mi despacho, y pronto llamó mi atención un pequeño haz de caído con un haz de leña, descalzito, con unos guantes por vestidura, la cabeza sin cubrir y parándose de corte en corte trecho, para tomar aliento sin duda, aguantaba el ventisquero y, calle arriba, casa por casa, ofreciendo su cargamento, sin que en ninguna de aquellas le adquirieran la mercancía.

El chiquillo resistía el duro embate del temporal, pero ya próximo al lugar de mi observatorio parecióme que las piernecitas le flaqueaban, que el haz de palitroques, completamente cubierto por los parísimos copos, le hacía doblegarse más y más, se detenía á cada paso mirando á las fachadas y moviendo tristemente la cabeza, la pena y el dolor se retrataban en su simpático rostro y, sin fuerzas, junto á la puerta de mi casa dejó caer su pequeña pero pesada carga.

Sali á la calle y lo llamé; vino el chicuelo á mí y, después de que le ayudé á pasar á mi vivienda el haz de leña, le hice acompañarme al humilde despacho, en cuya chimenea ardía el hogar.

Establamos conversación: le adquirí la mercancía, le hice calzar unos zapatos algarates, dándole además una gorrión rota, únicas prendas de que podía disponer, y cuando ya cesó la lluvia de heladas partículas y el pequeño se marchaba, me dijo:

—¡Ay señorito, qué difícil es encontrar almas buenas hoy en día!— Y luego, con un acento de sentericia que se gravó para siempre en mi corazón, con entonación que entrañaba pensamiento hondísimo, impropio en aquel rapazuelo quizás criado en la agreste montaña, continuó:

—Usted no lo sabe como yo; pero el corazón del mundo está más frío para los buenos sentimientos que esa blanca nieve que sin compasión azotaba antes mi cara...

Leocadio Martín-Ruiz.

## A YUNTAMIENTO

Sesión del día 5

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Rodríguez, y con asistencia de once señores concejales, dió principio anteayer á las seis y media la sesión ordinaria que debía celebrarse el miércoles último.

Leída y aprobada el acta de la última celebrada, dió principio el despacho ordinario con los siguientes asuntos: lectura de un oficio del Sr. Gobernador civil, participando en toma de posesión, acordando la Corporación para que á cumplimentar con dicha autoridad una comisión compuesta del alcalde y un síndico.

Aprobáronse: la distribución de fondos del mes actual, varias cuentas y recibos y el dictamen de la comisión de Obras en la denuncia formulada por el arquitecto municipal sobre el mal estado de la fachada de la casa núm. 9 de la calle de los Mártires, en el cual se proponía obligar á su dueño al inmediato arreglo de la misma.

Se dió lectura á una instancia formulada por varios vecinos de la calle de la Fuente Buena del Arrabal, denunciando á su convecino Mateo Estevan, el cual arroja gran cantidad de agua en la expresada calle, causando muchas molestias á la vecindad, y suplicando se ponga coto á tales abusos. El presidente Sr. Rodríguez, manifestó que al tener conocimiento en la mañana de ayer de la expresada denuncia, dió las órdenes necesarias para evitar los hechos, proponiendo, como así se acordó, pasara la instancia á estudio de la comisión correspondiente.

Y después de un ruego del Sr. Muñoz Nongrés, sobre pago de cantidades que se adeudan por expropiación en la vía pública, se levantó la sesión á las siete y media.

### Páginas de la Historia

#### EL ABAD DE RANCÉ

5 de Enero.

Su afición á las letras, unida á su precocidad, hicieron que á los doce años publicara una excelente traducción de Homero y una edición de «Anacreonte» con comentarios en griego.

Hijo del presidente Dionisio Le Bouthillier, secretario de la reina María de Médicis y ahijado del cardenal Richelieu, por quien llevó los nombres de Armando Juan unidos á los apellidos Le Bouthillier de Rancé, fué destinado á ser caballero de Malta, pero sintiendo más inclinación por la literatura, á ella se dedicó, estudiando, además, la carrera eclesiástica.

Tampoco esta carrera encajaba mucho en su modo de ser, propor-

cionándole en cambio la ventaja de que á los tres años de ordenarse, en 1635, era canónigo de Nuestra Señora de París, cobraba una renta de prioratos y abadesas que llegaba á 15.000 libras al año.

Nada tenía su vida de la ejemplar y severa de un sacerdote, sino de la disipada y alegre de un calavera, no obstante llegar á diputado de la Asamblea del clero y á doctor en la Sorbona.

Cuando era más censurada su conducta, dando fundados motivos para ello, sin que se supiera la causa, cambio de repente su carácter, abandonó el arte y la sociedad y se retiró á vivir en su abadía de la Trapa, en compañía de seis religiosos que guardaban la regla poco escrupulosamente. El Abad Rancé reedificó el edificio, que estaba ruinoso, restauró la regla con una severidad mayor de la ordenada, tanto, que tuvo en Roma dificultades para la aprobación y renunció á sus rentas y riquezas.

En la reforma de Rancé entraba la frugalidad y la escasez en las comidas, el trabajo excesivo de día y la oración de noche, el silencio escrupuloso aun en caso de enfermedad de agudos dolores y el lecho más miserable é incómodo.

La causa de este cambio se atribuyó á la muerte de la duquesa de Montbazón, de quien se dice que era amante, y su tenacidad en la penitencia fué tan grande, que al recibir en la Trapa libelos y cartas infamatorias los guardaba para releerlos, mientras rompía los laudatorios para no acordarse de ellos.

Al verse herido de muerte hizo ir al obispo de Seex para confesar con él, muriendo en sus brazos en un lecho de paja y ceniza el 27 de Octubre de 1700, lejos de aquellas notables relaciones que le habían hecho tener por grandes amigos al hermano de Luis XIV, el cardenal Bonillón y Jacobo II de Inglaterra.

El abad de Rancé había nacido en París el 9 de Enero de 1626.

(Prohibida la reproducción)

### UNA TIMBA POLAR

Habiendo dispuesto el gobierno de los Estados Unidos e e arred todas las casas de juego en el alta ka, se ha constituido un sindicato con el objeto de construir un casino en los campos de hielo que se extienden en el mar de Behring.

El establecimiento tendrá un casino, un teatro, una sala de juego y un hotel. Estará emplazado á una legua de la costa y por consiguiente fuera de la jurisdicción norteamericana.

Toda la obra será de madera. Construida cada invierno, se á desmontada á principios de la primavera, y granada, en piezas, en los pabellones construidos con este objeto en tierra firme.

Esta casa de juego será una de las más poderosas del mundo. Porque no se crea que el estar establecida en el Polo la reduce á centro donde vayan los arquimales á jugar sus ramos de tiro ó sus provisiones de hígado de bacalao; el casino cuenta con la asistencia cotidiana de los buscadores de

oro del Kloudyk, que son en su casi totalidad, jugadores apasionados.

Los que se sentarán á las mesas de bacarat ó se agruparán alrededor de la revuelta en esta «timba» de Behring serán verdaderos potentados. Sin embargo, no habrá ni uno de ellos, por muy rey del oro que se sienta, que sea capaz de sostener la banca toda una noche, porque ya se sabe que la noche polar dura varios meses.

Glutz.

### Solución al rompe cabezas ferroviario de ayer

El encargado de via y obras se hizo la cama en un departamento de primera y se levantó á las siete de la mañana; los pasajeros quedaron en el tren y entre nieve, y cada uno pasó la noche como pudo, habiéndoles quitado además la calefacción. La línea, el Central de Aragón; la estación Sarrión, el día 5 del actual.

Federico Puig.

## CRONICA

El colega «carca-conservador» liberal-nocturno, se ha hecho, sin duda, la ilusión de que sus lectores son lilas de solemnidad, de tal modo abusa de su credulidad pretendiendo hacerles comalgar con rufijos de molino.

¿Qué el Sr. Castro y Casaleja presentó en el Senado una enmienda proponiendo la reposición de los consabidos juzgados? ¿Y qué? ¿Qué los jóvenes Castel y Santacruz hicieron sus gestiones y hasta una novena á Santa Rita ó San Expedito con el propio objeto? Admitido. Ya ve el colega que «no estropeamos sus premisas», pero después de todo esto, sobrevino la crisis y se aprobó la vigente ley de presupuestos (que puede verse en la Gaceta del 30 de Diciembre) y en ella se concedió al actual ministro la expresa autorización que ya sabemos, y nada se habiese conguido sin su, á pesar de las premisas famosas, si no hubiera intervenido el señor marqués de Lema, como hijo político del actual ministro, que no tiene más que motivos de resentimiento con los repetidos jóvenes.

Nuestro voto en la materia, es de calidad, pues sin apartarnos un ápice de nuestros ideales democráticos, reconocemos y conferamos que hace muchos, pero muchos años, que no ha habido en la provincia un representante tan influente y solloito como el marqués de Lema.

Y para que vea el órgano de los fracasos que no le guardamos rencor por sus desplantes y frases gruesas, le haremos las mayores concesiones respecto á la importancia política y buena fortuna de sus patrocinados, y si nos dice que estos señores han determinado el alza de los cambios y la guerra de Rusia y el Japón, lo reconocemos de buen grado, pero en lo de los juzgados... ¡ai agual!

Mañana domingo, á las once de la misma, se reunirán los socios del Centro de Instrucción Democrático, en su casa social, para tratar sobre el nombramiento del P. Nozalada para regir la archidiócesis de Valencia.

La Junta ruega encarecidamente la asistencia al acto con puntualidad.

Para socorrer al vecino de San Blas, Juan Julián, á quien un incendio redujo á la miseria, como ya saben nuestros lectores, nos han entregado: Don M. D., una peseta; D. S. O., cincuenta céntimos, y una señora que oculta su nombre, otros cincuenta.

Todo lo recaudado hasta la fecha obra en nuestro poder, hasta que se reuna lo suficiente para adquirir una cama y sus correspondientes accesorios.

Continúa abierta la suscripción.

Asegúrense que es un hecho la formación de una sociedad en nuestra capital, compuesta de varios jóvenes, los cuales, unidos con la orquesta correspondiente, piensan organizar y poner en escena en nuestro coliseo, una serie ilimitada de zarzuelas del género chico, abriendo, caso de tener aceptación en idea en el público tarolense, sus correspondientes abusos.

Dichos jóvenes, con algunos de los cuales hemos hablado sobre el particular, contratarán las actrices necesarias para la representación de las obras que hayan de ponerse en escena, y si Teruel responde á su iniciativa, llevarán su empresa más adelante.

Las primeras representaciones tardarán á darlas un par de meses, pues aunque ya tienen ultimados los principales detalles, desean que su debut sea completamente del agrado del público, así como el resto de las representaciones.

La idea nos parece magnífica, y á su lado nos tendrán los iniciadores de ella para coadyuvar con nuestra modesta ayuda al feliz resultado de la misma.

Con la solución al «Rompe cabezas ferroviario» que nos ha remitido nuestro querido amigo D. Federico Puig, y que publicamos en otro lugar, verán nuestros lectores el escandaloso abuso cometido con los viajeros del Central, el sábado último.

Omitimos toda clase de comentarios, y nos encargamos de escribir sobre el particular, porque consideramos perdido el tiempo que en ello podamos invertir.

Contra la extrajera empresa del Central, son inútiles las protestas: sus poderosos padrinos no escuchan más que las palabras de agradecimiento de los explotadores belgas; no ven más que sus sonrisas de satisfacción, y para ellos no hay más justicia que la catalana.

¡Pobre pueblo!

La virtud de no figurar en el presupuesto corriente, consignación para los profesores de Topografía, Agrimensura y Prácticas, se ha dispuesto por real orden en el desempeño de dichas cátedras los Ingenieros Agrónomos y Peritos Agrícolas, que las desempeñaban, haciéndose de ellas cargo, los profesores de Agricultura de los Institutos generales y técnicos.

Nos comunican de Libros, que el día 3 del actual promovieron un escándalo fenomenal, varios jovencitos de aquella localidad, los cuales terminaron con convertirse en campo de batalla, una de las calles de aquel pueblo, recibiendo un fuerte palo en la cabeza que le produjo una regular contusión, un pacífico transeunte que acertó á pasar por allí en aquel momento.

Siempre sucede lo propio. Juegan los barrios....

La asociación de directores de colegios y de profesores de enseñanza de este distrito universitario, ha solicitado autorización del gobernador de Za-

ragoza para repartir públicamente copias de la exposición elevada por los asociados al presidente del Consejo de ministros en demanda de que se prohíba el ejercicio de la enseñanza a las asociaciones, congregaciones y comunidades expulsadas de Francia.

El gobernador ha concedido la autorización solicitada.

Se han registrado nuevos casos de lepra en Barcelona, a pesar de las extraordinarias precauciones sanitarias que se adoptan para evitar el contagio.

Un atacado en la calle de Egipcíacas se niega a ser conducido al hospital y se le ha sometido al más absoluto aislamiento.

Telegrafían de Roma que la comisión canónica encargada de estudiar la petición de divorcio presentada por la princesa Alicia, hija de D. Carlos de Borbón, la ha informado favorablemente, según se dice, fundándose en una enfermedad que padeció y ocultó el príncipe con anterioridad al matrimonio.

El Sr. Lazzati, ministro de Hacienda en Roma, ha puesto a disposición de su compañero de Instrucción pública, siete millones de liras, resultado probable de la conversión de las rentas, destinados a la creación de escuelas modelos elementales.

Circula el rumor de que se pedirá a la Cámara que cinco millones de aquella suma se dediquen a combatir el analfabetismo en las provincias del Sur.

La parte liberal del vecindario de Valencia no deponen la excitación que le ha producido el nombramiento del P. Nozalada para el arzobispado.

La corporación municipal es la que en mayor grado refleja aquella impresión hostil al prelado, insistiendo uno y otro día en traducirla en acuerdos concretos.

Los concejales republicanos persisten en su propósito de hacer algo en este sentido, a pesar de la actitud del alcalde contraria a que se lleve a la corporación asuntos que, como éste, nada tienen que ver con los fines administrativos.

Dicho concejales han pedido al alcalde que convoque a sesión extraordinaria para tratar en ella de la provisión del arzobispado y ver los medios que pueda acudir para que deje de tener efectividad el nombramiento recaído en el padre Nozalada.

Nuestro querido colega de Zaragoza El Progreso publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Girona.

«En el ayuntamiento de esta capital catalana se ha registrado un escándalo de los que hacen época.

En plena sesión y en medio de infernal alboroto, catalanistas y republicanos insultándose, cortando los segundos a los brazos de aquéllos.

Los republicanos abandonan el salón de la Casa municipal, obrando prudentemente.

Al salir a la calle nuestros correligionarios, vió oírse sorprendidos por una sección de civiles apostados frente al Consejo y fueron víctimas del furor de la fuerza que cargó sobre ellos con artejo inexplicable. Varios republicanos resultaron heridos.

El motivo del escándalo de la sesión fue la proposición de los republicanos relativa a que se dé a los niños la enseñanza racional, en vez de la clerical religiosa de maestros beatos.

Se han recibido en Madrid muchos telegramas pidiendo del mismo modo.

De La Ley: «Impresiones de última hora y de la semana.

En los círculos políticos se recobra la animación al terminarse las fiestas de navidades y de año nuevo.

Son muchos los calendarios acerca de las próximas sesiones parlamentarias (si se reanuda en la fecha prometida por el Gobierno), pues se preparan ruidosos debates con motivo del nombramiento del P. Nozalada para la sede valenciana y de la suspensión de obras en caminos vecinales.

Otros asuntos de gran interés quedaron pendientes al cerrarse las Cortes, y como en la mayoría ministerial conservadora hay divergencias respecto a la jefatura de Manra, a la de Villaverde, a la de Silvela, a la de Pidal y aun a las de Dato ó de Romero, es muy difícil predecir cual de esos primates recitará el Gobierno desde Febrero, ó si las circunstancias exigirán un nuevo Parlamento con el dislocado partido conservador ó con el no menos dislocado partido liberal.»

No hay vinos superiores a los de la casa del señor D. Pedro DOMEQ universalmente conocida. En 170 años de existencia ha extendido su fama y relaciones en todos los mercados del mundo.

PASTILLAS DE CAFÉ, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumo 339 42 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes Barómetro a 0° y al nivel del mar (772.3), Temperatura en centígrados (-1.3), etc.

NODRIZA En Cella hay una joven, de leche fresca, que criará en tu pueblo. I formes en esta administración.

ANUNCIO Sociedad "Rivera del Jiloca,"

Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad con lo prevenido en los Estatutos, se cita a los señores accionistas a Junta general ordinaria para el día 20 de Enero actual y diez de su mañana, en Biguena, en el domicilio del Sr. Presidente don Bartolomé Lucia, para tratar de lo que establece el art. 16 de los Estatutos.

Para adquirir el derecho de asistencia con voz y voto a la Junta general, los accionistas deberán ir provistos de los resguardos de las acciones, para lo cual pueden depositarlas, bien en las sucursales del Banco de España ó en cualquier establecimiento de crédito, legalmente establecido, ó bien en los domicilios de D. Pedro Latorre, D. Domingo Valenzuela ó en el del señor Presidente.

Para poder ser representado por otro accionista, se cumplirá estrictamente lo que determina el art. 21.

Se advierte a los señores accionistas, que del 10 al 19 de Enero actual, podrá examinarse las cuentas de 1903 con sus comprobantes en el domicilio del Sr. Presidente.

Biguena 1 de Enero de 1904.—El Administrador general, Agustín Lucia.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 21.—TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea a todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plaza, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de

D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL

propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840

Por las castidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos a metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, a causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse a

D. MARCIAL LAGUIA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Las Cortes

Madrid 9, 1

Asegúrese que la reapertura de Cortes tardará a verificarse más de lo que se creía, prolongándose la suspensión de las mismas.

Nozalada yanki

Ha quedado plenamente demostrado que el P. Nozalada no es español. La opinión sigue cada vez más indignada.

Asamblea suspendida

Ha quedado suspendida la que había de celebrarse en Barcelona y a la que estaba invitado Canalejas, por temor a una alteración del orden por el asunto Nozalada.

El Sr. Canalejas ha marchado a Sabadell.

De Alicante

En esta capital se recrudece la huelga. Hánse tomado medidas para evitar conflicto.

Tribunal de honor

Se ha celebrado en Barcelona tribunal de honor al teniente Morales, acordándose la separación del mismo del ejército.

Contra Nozalada

En muchas capitales de España se celebran mañana mítins para protestar del asunto Nozalada.

Témese ocurran alteraciones de orden público.

NODRIZA Hay una que desea criar en su casa. Leche de nueve días. Darán razón en el barrio de San Julián, número 55

# NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

## LA POLAR

### Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS. . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre casos y mercederías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

## ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

## PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por B. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes; exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL  
TAPIOCAS Y VINO  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquetos mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.  
Para encargos, en su casa Ronda de A. Chelas, 22; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.  
Informarán en la imprenta de este periódico.

## MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sindalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.